新北市板橋地政事務所103年度地政士座談會會議紀錄
1、 時間：中華民國103年6月13日(星期五)14點00分
2、 地點：本所地下室會議室
3、 出席單位及人員：如後附簽到簿
4、 主席：魏主任念銘                                   記錄：呂嘉軒
5、 主席致詞：略
6、 來賓致詞：略
7、 各課室業務報告：略
8、 討論提案暨決議：
提案一、地主與建商合建分屋方式合建，並依法30日內向稅捐機關申報房屋現值稅籍登記，60日申報契稅在案。今地主在合建契約條件下，尚未移轉該土地持份予建設公司，主管稅捐機關推託當事人未完成進行所謂「互易」手續；核定契稅「交換」稅率，而延滯房屋稅評定現值核發。為契稅條例第12條與房屋稅條例第7條，兩者課稅標的對象皆不同並無關聯，應各自逕行核課稅賦，以顯正確性，建請參照改進。(朱世弘地政士)

決議：1.稅捐處房屋稅科：因為本案是稅捐處板橋分處的案件，擬會後再和相關機關研商本案是不是有其他的問題或是處理方式有任何可以改進的地方，我們會針對本案再跟地政士這邊做答覆。
      2.板橋所：請稅捐機關研議後正式答覆我們，我們再答覆給所有地政士朋友知悉。
提案二、合建分屋之土地所有權人(地主)，是以其土地依合建契約方式，交換取得自己擁有之房屋，地主在死亡當時該土地(信託權益)已申報遺產稅。
為被繼承人生前所有不動產(土地)與建商簽訂合建契約；嗣後辦理信託登記，在信託存續期間委託人(受益人)死亡，且依法申報(財產種類：信託利益)遺產稅在案，今該房屋現已興建完成，取得使用執照，辦畢建物第一次登記後，塗銷原信託契約時，是否應檢附該房屋申報之遺產稅繳(免)納證明文件？以憑辦理，疑慮請予釋明。(朱世弘地政士)

決  議：因為本案屬個案，北區國稅局板橋分局已函文回覆朱代書，內容為：「本案領取使用執照日期是103年1月，但被繼承人是在102年10月3日死亡，在被繼承人死亡時該房屋尚未興建完成亦未辦畢建物第一次豋記，所以該建物於繼承事實發生後竣工，屬繼承人依法取得所有，故免徵遺產稅。」惟此乃個案情形，將來如果各地政士有遇到類似情形，還是希望各位能逐案函詢國稅局，再檢附函文辦理。
9、 臨時動議：
提案一、不管是普通抵押權或是最高限額抵押權設定，在債權的請求時效完成之後還有五年的實行時效，有時候需要調閱案件時卻已銷毀，故建議將抵押權案件的保存期限延長五年。(蔣金桃地政士)

決  議：列案處理，屆時討論案件保存期限時將列入考量。
提案二、有關地籍清理案件，因為地清案件是以人名和住所來認定，但是登記簿所載番地資料戶政機關卻查無，顯示登記簿所載是錯誤資料，此時應如何處理？另如果登記簿未登有原址資料，而戶政機關查詢該地區並無其他同名同姓人曾設籍於此，則從何據以判斷和登記簿所載是同一人？(呂德旺地政士)

決  議：地籍清理以人名和原址來判定是原則，因為從日據時代留下來的地址很難保證是正確的，但我們在無法証明這個原址是錯誤之前，還是必須據以辦理，但如果有其他證據證明該原址是錯誤的，地政機關也會針對個案盡量予以協助，依照行政程序法的規定，對於有利於當事人或不利於當事人的事項一概予以注意，並站在申請人的角度盡量幫忙解決。
提案三、有關房屋稅籍問題，如果房屋確實已倒塌不存在，為何不能以土地所有權人或利害關係人的名義註銷稅籍？請主管機關答覆。
決  議：關於註銷房屋稅籍，因納稅義務人才具備當事人能力，所以由納稅義務人或其繼承人提出申請時，當我們確認房子已實體滅失，我們就會將稅籍予以註銷。惟如果是土地所有權人提出申請，雖無法依照前述程序註銷稅籍，但當我們查證的資料也可以確認房屋已實體不存在，也會依個案採取往上簽呈的方式辦理稅籍的註銷。(稅捐處房屋稅科)

提案四、對於以上提案加以回應，因稅籍的混亂常造成交易上的問題，希望權責機關可以秉持稅務行政的精神，主動對所有的稅籍做全方面的清理。(蔣金桃地政士)

決  議：財政部今年度對我們稅捐機關的考核內容，已明確指示針對各地區的老舊房屋應該要列入清查，並針對清查結果按照稽徵實務逐年處理完畢。目前先把有課稅的房屋列為優先清理的對象，後續會陸續清理。
提案五、請問測量課申請鑑界的處理時程需要多久？(張瑞緞女士)

決  議：依照規定收件起到排定是在15天之內，但最近因為水利局污水處理下水道工程的關係，民眾申請的案件激增，雖已加派人力鑑界，但目前要排在15日內還是有難度，但針對這種情況，我們也有和水利局端進行溝通是否可以採取分期分區的方式進行，以免排擠到其他案件的處理時程。
提案六、代林妙儀女士提出，建議板橋戶政事務所可以提供一個單一窗口申請戶籍資料，等處理完畢後再行通知領取文件。(張瑞緞女士)

決  議：如果需要的資料很多，可以採取先行收件的方式，並留下申請人的聯絡方式，待處理完畢後再行電話通知領件。(板橋戶政事務所)

提案七、當買賣雙方當事人戶籍變動，依照相關解釋令的內容，如果地政機關可以透過電腦查得之資料，就不需要請民眾檢附最新的身份證明文件，但我們還是常常接到通知要補新的身份證影本，這部份是不是可以提醒登記課承辦不要再這樣要求，謝謝。(鄭文在地政士)
決  議：如果透過戶役政資料可以查詢得到戶籍資料，就不需請民眾檢附最新的身份證影本，我們會加強宣導讓各位承辦人確實落實。
提案八、在什麼情況之下增值稅和契稅可以辦理展延？(李晏彰地政士)

決  議：尚未送達的稅單，就可以申請展延，但如果稅單已達成送達的條件，就無法辦理展延。(稅捐稽徵處)

10、 散會：15時10分
