新北市新莊地政事所103年度地政士座談會會議紀錄

1、 時間：中華民國103年6月16日星期一下午2時至3點15分
2、 地點：新北市新莊地政事務所5樓會議室

3、 主席：楊悅君主任

4、 出席人員：如後附簽到表(附件一)
5、 102年地政士座談會決議事項執行情形：詳附件二。

6、 本年度討論提案：
提案一：
一、有關自102年10月1日起申辦建物第一次登記新增免辦建物第一次測量施行程序為何？

二、現行委外有測量員檢查複核，新增免辦第一次測量是否為直接以第一次登記連同平面圖送審？如果需會測量課，則無節省相關作業期程，惠請告知立意為何？
(提案人：周月桂地政士)

決議：
按土地登記規則第78條規定，在中華民國102年10月1日以後領有使用執照之建物，檢附依使用執照竣工平面圖繪製及簽證之建物標示圖辦理建物所有權第一次登記者，免申請建物第一次測量。次依地籍測量實施規則第216條及268條規定，受理建物第一次測量案件應於收件日起15日內辦竣，另登記課受理審核建物第一次登記案件審查時限，依建物測量成果圖申請辦理者為4日；依建物標示圖為6日(附本所標準作業流程圖，如附件三)，則修法前於地政機關之辦理時間計19日(測量及登記)，修法後為6日，以建物標示圖申請建物所有權第一次登記實可節省在地政事務所的辦理時間。
提案二：
共有部分登記之停車位辦理交換登記時，若權利範圍相同時，不
需申報交換契稅，本人有4個車位辦理交換，兩個大車位換一大
一小車位時，請問只需一大一小車位契稅申報或該二大及一大一
小車位均需一併申報？
(提案人：周月桂地政士)

決議：
一、新北市政府稅捐稽徵處新莊分處表示如下：

(一)區分所有建物共同使用之停車位登記編號後調換位置不課契稅：依財政部86年6月12日台財稅第860306662號函釋，不同所有權人之區分所有建物，以共同使用部分型態登記之停車位，其已辦理編號登記者，嗣後其相關所有權人互為調換分管使用位置，如權利範圍不變，其申請停車位編號變更登記，尚非屬建物所有權移轉登記，應免申報編納契稅。
(二)區分所有建物以共同使用之停車位調換位置持分增加部分應課契稅：依財政部88年6月7日台財稅第881918919號函釋，共同使用部分型態登記之停車位互為調換分管使用位置，致房屋所有權人持分比率變更，稽徵機關自應查明持分增加部分之移轉原因(如贈與、買賣)，依法核課契稅。
(三)本案係某甲所有共有部分登記之2大停車位(以下稱甲A、甲B)與某乙所有共有部分登記1大1小(以下稱乙C、乙D)停車位辦理交換登記，依上開規定，如甲A與乙C此兩個大車位之權利範圍相同，則免申報繳納契稅，至於甲B與乙D因權利範圍不同，某乙應就甲B與乙D之差額持分申報契稅。
二、主席裁示：
依上開意見辦理。
提案三：
內政部實施實價登錄已一段時間，但是還是不免會忘記申報，現
行新莊地政事務所對於買賣案件領件時有檢附於30日內進行實
價登錄申報之提醒小卡，非常值得肯定，部分事務所會在申報截
止前10日電話提醒代理人或申請人，雖然這只是個貼心小提
醒，但是不是可以藉本次座談會呼籲其他地政事務所比照辦理。
(提案人：李晏彰地政士)

決議：
一、本所及其他地所均有此貼心小提醒，並自102年起即逐件通知即將逾期之案件，並將申報截止前10日之案件列冊管理。另在本所網站「實價登錄專區」也可供民眾查詢申報截止日。
二、另自今年4月25日起推辦之「新北地政E服務APP」新增之「地政VIP服務」中提供「買賣」案件實價登錄申報截止日查詢服務，歡迎多加利用。
提案四：
辦理日據繼承登記時，再轉繼承人時有養子緣組除戶須認定是養
女或媳婦仔的情形，惟地政士因個資規定無法一次完全領足戶籍
資料，請問戶政機關是否可以研議地政士取得案件申請人授權後
(例如切結如有損害當事人權益，願負法律責任)，一次向戶所申
請戶籍謄本？
(提案人：季美珍地政士)

決議：
一、新北市新莊戶政事務所表示：

戶籍謄本之申請係依「申請戶籍謄本及閱覽戶籍登記資料處理原則」之規定審核，依目前規定並無法以切結方式受理申請養女入養家之戶籍資料，惟提出申請時，戶所若能「明確」判斷其與養家有無收養關係者，仍會提供資料；另如持憑地政機關開立之補正通知單申請時，依申辦業務之需要，仍受理申請及提供戶籍資料。
二、主席裁示：
建請戶所研議有無其他替代方案，俾使申請人合於個資規定下有更快速服務。

7、 臨時提案及討論事項：
臨時提案一：
「申請戶籍謄本及閱覽戶籍登記資料處理原則」第四點規定「同一申請人每次申請案件達十件以上者，由專人收件，並約定取件日期。」，其中限縮申請十件以下才能現場領件，否則須另約定日期取件，實為不便。

(提案人：新北市地政士公會鄭子賢理事長)

決議：
一、新莊市新莊戶政事務所表示：

依「申請戶籍謄本及閱覽戶籍登記資料處理原則」第四點規定，同一申請人每次申請案件達十件以上者為大宗，係因戶所曾因現場申請戶籍資料之等待人數過多遭投訴，考量人力情形才將上開第四點規定申請件數由原本二十件調整為十件。
二、主席裁示：
依上開意見辦理。
臨時提案二：

有關辦理公同共有繼承案後，稅捐機關就地價稅部分無分算及分單作業，致因各繼承人不清楚相關地價稅核課問題，可否建請稅捐機關就公同共有繼承時各繼承人之地價稅部分進行分單並協助愛心輔導民眾處理相關稅負的問題，以避免後續被追稅及產生財產遭強制執行之情況發生。
(提案人：季美珍地政士)

決議：
一、新北市政府稅捐稽徵處新莊分處表示：

有關提供協助輔導納稅義務人地價稅分單事宜，將帶回研議後予以回覆。
二、主席裁示：

依上開意見辦理。
8、 散會：下午3點15分
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