臺北縣板橋地政事務所99年度地政士座談會會議紀錄

壹、時    間：99年4月29日下午3時

貳、地    點：本所地下室會議室

參、出席人員：(詳如簽到簿)

肆、主    席：王主任聖文                  記  錄：張課員以琁

伍、主席致詞：略

陸、來賓致詞：略

柒、長官致詞：略

捌、各課室業務報告：略

玖、討論提案暨決議：

提案一：目前適逢地政士換照期間，建議地所於收件櫃台處張貼警示標語，提醒地政士務必於期限內申請換照後再送件，避免受罰。(臺北縣地政士公會呂理事長政源)

決  議：依建議事項於收件櫃台處張貼警示標語。

提案二：目前權狀恢復為過去紙質電子權狀，地政士對其防偽功能不甚清楚，請地所宣導紙質權狀之防偽功能。(臺北縣地政士公會呂理事長政源)

決  議：因本所庫存塑膠權狀已全數用罄，且中央印製廠基於環保概念，不再供應塑膠權狀，故恢復核發紙質電子權狀。另該廠刻正印製新式紙質權狀，俟正式交付本所使用後，再適時宣導其防偽功能及辨識方法。

提案三：辦理土地移轉登記案件時，屢被要求切結「優先購買權人確已放棄優先購買權」及「本案土地係自用無出租」等語，惟土地係自用或出租似與優先購買權無關，且未自用並非表示該土地即有出租情事，此一切結與事實不盡相符，請研議此類切結之必要性。(陳欣地政士)

決  議：依土地法第104條規定，基地出賣時，地上權人、典權人或承租人有依同樣條件優先購買之權。其立法目的係為使土地與地上之房屋合歸ㄧ人所有，以求其所有權之完整，使法律關係單純化。故對於基地有地上權、典權或租賃關係之存在，且於基地上有房屋之建築者，始有優先購買權。倘出賣土地雖非自用而有出租情事，但承租人於地上並無建物，該承租人則無優先購買權，故仍應由出賣人依實際情況切結，俾利審認優先購買權之有無。

提案四：建議開放讓民眾提前查得新年度公告現值並進行試算之管道或窗口。(陳欣地政士)

決  議：公告現值為公示資料，即使在當年度的最後ㄧ天，登記資料仍需呈現該年度之公告現值。民眾若有提前了解新年度公告現值之需求，得先行以電話向本所地價承辦人員洽詢。

提案五：建議修正謄本申請書委任關係欄之切結字樣(本申請案須受申請人委託，如有虛偽不實代理人願負法律責任)，因地政士大多係受買方委託申請所有權人(賣方)之謄本，然此切結字樣卻係受所有權人委託，日後恐有切結不實之責任。(臺北縣地政士公會黃常務理事梧桐)

決  議：為保護個人資料，現行謄本分為第一類及第二類謄本，第一類謄本須所有權人或其委託人始得申請，並需填寫統一編號及委任關係，第二類謄本則任何人皆可申請，所申請之謄本不會有統一編號等資料，地政士若確非受所有權人委託，則應申請第二類謄本，始符合法令規定。

提案六：日前本人辦理車位移轉案件時，已事先查明該車位之相關資料認其建築基地應為兩筆，俟所有手續皆完成至地所送件後，經審查人員調閱原建物所有權第一次登記案件，發現原申請人切結車位之基地僅為二筆基地中的一筆，因此移轉車位時僅需併同移轉一筆土地，如此一來造成手續須重來，能否請地政事務所於謄本公示此類訊息，避免滋生困擾。(臺北縣地政士公會魏理監事阿麗)

決  議：有關車位移轉案件，若該車位係以共有部分之型態辦理登記，因現行規定並無法登記其所佔基地及權利範圍，故實務上係由當事人自行主張，尚無法將其公示於登記資料內。

提案七：日前申請鑑界時，因道路中心樁被公所保養工程遮蓋，導致無法順利鑑界，建議公所改善施工位置，以利日後鑑界或測量工作進行。(海山地區地政士聯誼會邱名譽會長武雄)   

決  議：公所每年皆會有此類相關工程，也會提醒承包商注意施工位置，然因每年之承包商不盡相同且施工位置亦有其限制性，因此這類問題可能無法完全避免。

提案八：以數筆土地為建築基地申請建築時，有無硬性規定必須先辦理土地合併？(海山地區地政士聯誼會邱名譽會長武雄)

決  議：現行規定並未強制須將各筆土地合併後才能建築房屋，工務局也不會因土地未合併而不發給執照，但實務上申請建照前須先鑑界，每筆土地之複丈費用為4000元，建議先將建築基地合併後再行鑑界，可省去不少費用。

提案九：辦理抵押權設定時，若訂有流抵約定，是否須檢附私契供審核。(海山地區地政士聯誼會邱名譽會長武雄)

決  議：依現行規定無需檢附流抵約定私契。

拾、散會：下午4時20分
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