99年度臺北縣新店地政事務所與社團法人
臺北縣地政士公會共同舉辦地政士座談會會議紀錄

1、 時間：中華民國99年5月4日〈星期二〉下午2時00分

2、 地點：新店市公所文化劇場三樓演藝廳

3、 主席：莊主任月桂                        記錄：劉雅欣
4、 出席人員及列席人員：詳簽到表

5、 主席報告：略

6、 各課業務報告：略

7、 與會機關報告：略

8、 報告98年會議決議執行情形:略。

9、 臨時動議：

      （一） 第一案〈陳愛香小姐提案〉

          案由：有關民眾依修正後民法繼承編規定辦理限定繼承，則現行登記申請書之登記原因應勾選一般繼承或是限定繼承，應附文件是依舊有規定檢附，或者另有新規定？例如繼承人已依民法第1156條規定將遺產清冊呈報法院，法院也核發了裁定證明書，雖遺產清冊呈報法院不具強制性，但建請地政事務所配合新修法令及落實限定繼承意旨，請繼承人提出法院遺產清冊裁定書或切結書（是否已依民法第1156條規定將遺產清冊呈報法院），以利債權人或其他繼承人調閱案件，確定其法律關係。
決議：限定繼承係繼承人向法院申請限定以繼承所得之遺產，償還被繼承人之債務，與登記機關受理之物權登記有別。是以，申辦繼承登記，所用之登記原因仍舊維持繼承及分割繼承兩者，並未特別新增限定繼承之登記原因。惟繼承人因辦理限定繼承而導致至地政事務所申請登記時日延誤，可以檢附辦理限定繼承的文件，作為扣除罰鍰期間之證明文件。
（二） 第二案〈吳美玉小姐提案〉

案由：貴所為民服務工作做得相當好，惟建議於二、三樓廁所增加掛勾，更方便民眾使用。

決議：本所因囿於空間不足，二、三樓廁所較為窄小，目前僅有置物架，惟為方便民眾及地政士們之使用，本所會考量於適當位置增置掛勾。
       （三） 第三案〈吳美玉小姐提案〉

案由：稅捐稽徵處地價稅轉帳繳納通知書上印有納稅標的

之地段號、面積、稅額等，但繳納證明書上卻沒有列印納稅標的，導致民眾必須同時保管二張單據，故建議稅捐稽徵處能於繳納證明書上也能列出納稅標的，如此納稅人即可留存繳納證明書，無須另保留轉帳繳納通知書。

決議：本所將函轉臺北縣稅捐稽徵處新店分處參採。
（四）第四案〈吳美玉小姐提案〉

案由：一般民眾通常不知道欲出售之房屋究竟坐落於幾筆土地上或是因土地逕為分割未換狀致使當事人並未持有全部土地權狀，於辦理移轉時，漏未一併移轉，甚至辦竣移轉登記若干年後，才發現有土地未一併出售，白白多繳了好幾年地價稅，或是被買受人追討土地，滋生買賣糾紛。是以，建議稅捐稽徵處於每年地價稅單上詳列該納稅義務人所有土地（無論是否需繳納地價稅，均應詳列），俾利民眾或地政士查閱參考。
臺北縣稅捐稽徵處新店分處代表說明：
因地價稅單最多只能列印28筆土地（包括應納稅及免稅土地），超過的部分需要另外申請明細表，所以並不能當作納稅義務人名下所有不動產的參考依據。土地移轉時稅捐稽徵處是依申請人立契之標的受理申報，故建議民眾或地政士辦理移轉申報時，可先至登記機關申請謄本，查明是否有逕為分割或法定空地而需一併移轉之土地，避免遺漏移轉之情形。
（五）第五案〈莊婉鈺小姐提案〉

案由： 98年7月就辦畢繼承登記之建物，直到今年房屋稅開徵，稅籍卻仍是原被繼承人之姓名，因去年已有提過類似問題，但卻未見改善，懇請相關機關能夠縮短聯繫釐正稅籍之時效。
臺北縣稅捐稽徵處新店分處代表說明：
類此個案情形，也許是異動時間上的落差，可逕洽本處房屋稅承辦人員查詢辦理。

決議：本所每週一皆會產製上週所有地籍異動通知資料光碟片函送稅捐處，供該處更新稅籍資料。類此未更新資料之情形，本所將與稅捐處聯繫檢討現階段作業情形，如有疏漏，將立即改善。
（六）第六案〈張如霖先生、莊婉鈺小姐提案〉

案由：臺北縣各地政事務所服務台人員的服務相當周到，連地價稅、房屋稅查欠等事宜都幫忙洽稅捐機關，幾乎是幫民眾辦到好，導致地政士案源大幅減少。是以，建請登記機關服務人員提供之服務範圍僅限於基本應附文件，涉及法律或是複雜交易案件，則應由專業地政士辦理，使地政士有更多機會為民眾服務。

決議：民眾需求公部門提供優質服務品質時代，本所對於前來洽公的民眾，提供登記機關應盡的服務項目是時代所趨，地政業務是相當專業的領域，在高房價的成交市場，民眾了解相關法令、流程後，藉由專業人士來服務仍是多數民眾首選，注重交易安全短期取得產權證明，減少糾紛是他們所重視，本縣地政團隊服務績效，是要達到民眾、地政士、公部門三贏的品質。
（七）第七案〈陳先生提案〉
案由：「1 號」及「3 號」二棟建物皆有頂樓增建，然於拍賣時，「1號」建物之增建有併同拍賣，「3號」建物之增建雖事後也遭假扣押，卻未被執行拍賣，請問是否因為當時勘查時，地政機關測量人員與法院隨同會勘人員沒有將該「3號」增建併列扣押標的，導致「3號」之增建未能隨同拍賣，現在是否有解決的辦法？
決議：有關假扣押執行標的，應係債權人向執行法院提出申請的。通常增建部分都屬未登記建物，拍定人就該增建部分也是必須辦理第一次登記後，才能完成物權移轉登記。至於本件「3號」增建建物既仍有假扣押登記，還是建請債權人向法院申請強制執行，經拍定後取得「3號」增建的權利移轉證明書，再辦理「3號」增建的第一次登記，才能完成增建部分物權登記。
十、散會：下午3時15分。







PAGE  
5

