臺 北 縣 淡 水 地 政 事 務 所
9 9 年 度 地 政 士 座 談 會 會 議 記 錄
時間：中華民國 99 年06 月28 日（星期一）下午2 時
地點：臺北縣淡水鎮衛生所會議室
主席：楊主任悅君 紀錄：禹建梧
出列席人員：詳如簽到表
壹、 主席致詞：略
貳、 來賓致詞：略
參、 各課工作報告：詳如會議資料
肆、 98 年度會議決議事項執行情形：詳如會議資料
伍、 討論暨決議事項：無
陸、綜合座談：
提案一：地政事務所登記審查、測量人員肩負人民財產權益保障職責，業務繁重工作壓力大，然而相較於其他部門公務人員，職等薪津卻明顯工酬不符，導致人員流動頻繁，人員養成不易，建議呂理事長、楊主任應向立法委員及縣府上級單位建言，提高基層地政人員薪水津貼補助。(洪正衛地政士)
臺北縣地政士公會：地政機關人員職等薪水如何調整應可由地政機關詢程序向上級機關反應及爭取。
決 議：日前內政部地政司舉辦之全國地政機關首長座談會，業就此一議題進行討論，並經該部向考試院銓敘部提出建議在案。
提案二：地政事務所對民眾服務太好、案件審理速度太快、新增硬體及其他便民措施設施、網路服務等，並非地政事務所應該努力加強的重點，而且造成民眾對於土地登記從業人員專業依賴性降低，對於地政士業務及生計影響太大，建議縣政府應該延長案件審理時間，並將投資在軟硬體設施的經費用來提昇審查、測量人員工作環境及人員專業素養。(洪正衛地政士)
臺北縣地政士公會：地政機關對於民眾的服務應秉持原則性、大方向及選擇性的協助與指導，不應過於鉅細靡遺；對於地政士的服務則應該廣泛地、多方面地加以配合，如有地政士遭遇特殊疑義案件時應多加協助處理。
決 議：本所秉持為民服務理念積極推辦各項業務，未來將持續朝向兼顧地政士與民眾雙方利益的服務目標努力，如地政士有任何業務上之疑義時，亦歡迎隨時提出，本所將竭誠予以協助解決。
提案三：建議稅捐稽徵處對於民眾繳納印花稅、地價稅、土地增值稅等稅費，能比照地政事務所登記規費計收模式，於稅捐稽徵處亦提供代收服務，以減少地政士及民眾為繳納稅費必須往返銀行奔波之苦，及縮短案件處理時間。(袁志安地政士)
臺北縣地政業務從業人員職業工會：建議由各稅捐稽徵所員工計收此類稅費，以提昇便民服務的效益。
淡水稅捐稽徵分處楊股長：本縣民眾繳納之印花稅、地價稅、土地增值稅等稅費，目前僅臺北縣政府稅捐稽徵處總處有公庫金融機構派駐人員辦理代收稅款業務，各稽徵所由於人力不足且業務繁重，無法由員工代收稅款，袁地政士及鄭常務理事所提建議，本所將代為轉陳總處裁示後答覆。
提案四：我國新式國民身分證不符國際環保趨勢，民眾住址一有變動即須前往戶政事務所辦理換證，除浪費紙張也增加民眾交通往返不便，建議戶政單位於戶籍地址異動時比照舊式身分證直接註記，免辦理換證以符環保。(陳碧玉地政士)
淡水戶政李課員：75 年式國民身分證與現行94 年式新式身分證之差異性在於避免發生偽變造情形，以提昇交易安全，雖然與環保議題有衝突，但在權衡保障民眾交易安全及資料保護的考量下，新式身分證還是有其不可替代之實質效益。
提案五：本縣目前重新開始核發紙質權狀，但近來權狀卻頻繁發生偽變造案件，這是採用塑膠權狀時不曾發生的情形，請縣府地政局代表為地政從業人員說明新式紙質權狀辨識方法。(臺北縣地政士公會)

地政局王科員：本縣配合內政部決議停止使用塑膠權狀重新使用紙質權狀，係因塑膠權狀不符環保趨勢且成本過高，中央印製廠亦不再進口該項原料；另呂理事長反應重新使用紙質權狀將造成地政從業人員辨識真偽的困難，此一方面，由於紙質權狀仍具備防偽絲、雷射標記等防偽措施，建議可多加運用紅外線燈、螢光燈及放大鏡等輔助器具加以辨識。

陸、 散會(下午15 時20 分)
