臺北縣樹林地政事務所99年度地政士座談會會議紀錄

1、 開會時間：99年7月15日(星期四)下午2時

2、 開會地點：本所4樓會議室

3、 出列席單位人員：詳如後附簽到表

4、 主席： 曾秘書國泰　　                   記錄： 張憶玫

5、 本所業務宣導：
登記課：
一、99年度未辦繼承之土地、建物，已於6月30日公告期滿，並報請縣府核示中，俟核准後即將進行列冊管理作業，本年度被繼承人人數計114人，土地、建物筆數共計1043筆，以公告現值計算，總價值大約是17.6億元，為避免該不動產將來遭到標售，請各地政士協助宣導民眾儘速辦理繼承登記，以保障自身權益，並可節省逾期申請登記之罰鍰。

二、本所99年度依「地籍清理條例」規定所清查之「土地總登記時登記名義人之姓名、名稱或住址記載不全不符者」之土地近1300筆，將於7月20日以前報府俾利辦理公告，明（100）年將清查之類型為「共有人登記之權利範圍合計不等於1」之共有土地，並標售「以神明會名義登記者或具有神明會之性質及事實者」及「以日據時期會社或組合名義登記」等2類型土地，請各地政士協助宣導社會大眾檢視是否有上述類別之土地，應於期限內辦理更正等相關登記，以確保自身財產之權益。

三、民法物權編暨其施行法部分條文（用益物權及占有章）於99年2月3日修正公布，並自公布後6個月施行，為配合辦理相關登記作業，及因應實務作業需求，內政部業於6月28日修正發布以及增訂土地登記規則部分條文，並自99年8月3日施行，請各位地政士多加宣導。
四、本縣各地所自99年5月3日起實施「簡化標示變更登記作業流程」將土地標示分割登記、未設定他項且同一所有權人、持分相同之土地標示合併登記及變更、更正、補辦編定登記、地目變更及面積更正登記等案件，由測量課就複丈及登記部分一次審認並決行，以簡化作業流程，提升行政效率。

測量課：

一、99年度鶯歌鎮地籍圖重測作業現正積極辦理中，辦理的區域計有大湖段大湖小段及大湖段崁腳小段，筆數共計2,522筆，面積約71公頃。現正進行協助指界工作，土地所有權人於收到協助指界通知書時，請依通知書上所訂時間親自到場或委託他人代理到場協助埋設界標，以明瞭所有土地之四鄰界址，才能確保權益，杜絕紛爭。當事人如果同意協助指界之結果，請於地籍調查表或補正表上認章，若不同意，依法可自行指界，並請於依指界結果繪製之地藉調查表或補正表上認章，惟自行指界之界址與鄰地所有權人指認之界址不一致時，則將產生界址糾紛，重測單位將依相關規定辦理界址糾紛調處事宜。

二、每週將測量案件排定表公佈於本所網站上，內容包含測量日期、收件號、案件類別及承辦人員，可增加資訊透明化，使所有權人及鄰地關係人皆能方便查詢。

三、新增提供界標袋之服務，民眾購買塑膠界標3支以上者，贈送土地界標手提袋，使民眾方便裝載界標。

四、本所網站已設立重測資訊專區，專區內容包含重測區範圍、重測流程、問題Q&A、政令宣導、需民眾配合之事項及聯繫窗口等，可供民眾查詢利用。
地價課：
一、99年4月15日起本縣正式實施「地價改算通知書隨狀領回」服務，土地分割、合併及共有物分割等3類案件，可於申辦案件完畢後，領取土地所有權狀時，一併領回地價改算通知書。

二、如需變更納入遺產總額之夫妻贈與財產原地價，請填具申請書檢附遺產稅繳（免）納證明書及身分證影本（加註「與正本相符」並蓋章），以郵寄或親至本所服務台申請。申請書範本置於本所網站/文件下載/綜合項目項下，歡迎自行點選使用。
三、本所網站建置有『不動產交易安全專區』，內容提供買賣房屋須知、不動產交易糾紛查詢、臺北縣不動產交易資料查詢、輻射屋查詢等資訊，歡迎多加利用。
資訊課：

一、自99年3月1日起網路電子謄本新增防偽校對二維條碼(QRCODE)功能，利用手機或網路攝影機快速讀取QRCODE，增加驗證電子謄本正確性的速度。
二、本縣自99年4月30日起，為利民眾查詢完整地籍異動資料，新增「臺北縣土地建物歷史異動紀錄清冊」服務，於民眾申請異動索引資料(地/建號加部別 (不含他項權利部)或地/建號加統一編號)時，併同免費提供該地號/建號標示部或該地號/建號所有權部(指定權利人統一編號)之歷史異動紀錄參考。

6、 出席機關團體業務宣導：

一、臺北縣政府地政局： 

為防範偽冒案件，請各位地政士在送件時加強注意有關權狀及身分證明文件的真偽。(地政局何眼蜜小姐)
二、社團法人臺北縣地政士公會： 

(一)最近銀行設定出現冒貸案件，所有權狀及身分證明文件皆為偽造，請各位地政士於辦理案件時多加注意以保障自身安全。(理事長呂政源先生)

(二)公會訂於8/12邀請中央印製廠人員在板橋舉辦新式紙質權利書狀防偽辨識教學，請會員踴躍參加。(社團法人地政士公會溫總幹事)
7、 提案討論：

提 案 一：建議測量人員於測量時，可以穿上反光背心，在現場放置三角椎以策安全，並投保意外險。(沈志揚地政士)

決    議：一、有關建議測量人員測量時，穿反光背心，在現場放置三角椎乙事，本所測量課目前正全面性檢討測量同仁之各項配備，建議項目將予納入，在經費容許之下購置。

二、建議投保意外險乙案，經查依「公務人員因公傷殘死亡慰問金發給辦法」第7條第1項規定：各機關學校不得再為其人員投保額外保險，除執行特殊職務期間得經行政院同意辦理保險者。又同辦法同條文第3項解釋所謂執行特殊職務，並未納入測量人員，故有關測量人員投保意外險之適法性，尚有疑義。惟本月7月7日方局長銘記蒞臨本所巡視，於座談會時本所已提出建議，並經局長承諾攜回研議，獲核示後即函請地政士公會轉知所屬會員。
提 案 二：建議於建物測量申請書上應加註下列項目，以便勾選。

(由地政測量人員依使照竣工圖轉繪位置圖，每棟建物繳交測量規費200元，如有越界建築時，由申請人自行負責。

(由地政測量人員到建物現場測量位置圖，每棟建物繳交測量規費4000元。。(沈志揚地政士)
決    議：建物平面圖、位置圖得依使用執照竣工平面圖轉繪，係自內政部93年9月16日台內地字第0930073740號釋示後即已實施，本所將研擬以製造文宣等方式加強宣導讓民眾瞭解此一申辦方式。有關建議於建物測量申請書上應加註項目，以便申請人勾選乙節，會後另案陳報內政部地政司研議可行性，俟獲核示後即函請地政士公會轉知所屬會員。

提 案 三：一、建議可將臺北縣政府地政局去年及今年及以後每次法令研商之決議內容

(1) 刊登在臺北縣各地政事務所網站及張貼在公布欄。

(2) 刊登在臺北縣地政士公會網站。
二、希望每次法令研商會議時，亦能邀請臺北縣地政士公會派代表參與會議，提供意見，使地政業務更進步及符合需求。(沈志揚地政士)。

決    議：法令研商會議內容與地政士執行業務相關者，函請地政士公會派代表與會，並將公文副本發送地政士公會。

提 案 四：建議新北市在製作每戶之門牌（鐵製）時，應將「號」在門牌上顯現出來，以免不符實情。(沈志揚地政士)

決    議：經函詢轄區戶政事務所回覆如下：

1、 有關門牌編釘業務係屬地方自治事項，目前鋁製門牌規格係「臺北縣政府辦理道路命名及門牌編釘作業要點」之規定，一樓門牌附號書寫方式為(之(號，於門牌製作時皆將號省略。

2、 
早期編定之門牌或部分違章門牌才會書寫為(號之(，此類門牌皆會將號印製於上，應不致有混淆不清狀況。
3、 
如相關單位有具體可行意見可向臺北縣政府民政局建議，本案仍維持現有製作方式。
提 案 五：建議盡速印製新版的土地登記審查手冊，因法令規定修正及訂定甚多。(沈志揚地政士)

決       議：北縣版土地登記審查手冊已編修完成開始印製，印製完畢將提供一定數量手冊給地政士公會，地政局網站若有適當地方亦會將電子檔上傳。

8、 臨時動議：

提案一：建議戶政事務所核發之印鑑證明應有防偽功能以保障交易安全。(社團法人地政士公會)

決  議：印鑑證明是否加入防偽功能係屬戶政機關管轄業務，會後函請臺北縣政府民政局研議可行性，獲函復後再請地政士公會轉知所屬會員。

9、 主席裁、指示事項： 

感謝各位地政先進蒞臨本次座談會，因受限於即將進行的專題講座，各位若還有建議未能即時提出者，可隨時向本所反應，本所將以最誠懇之態度積極處理，若非本所業務者亦將代為轉請其他機關查復。

拾、散會：下午3時00分
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