召開修正「新北市政府受理都計畫容積移轉案件申請作業程序」研商會議

會議紀錄
壹、會議時間：105年4月18日(星期一）下午3時整

貳、地　　點：新北市政府11樓1122會議室

参、主持人：新北市政府城鄉發展局　　汪總工程司禮國

記錄：林珈羽

肆、出(列)席單位/人員：如附簽到冊

伍、背景說明：
「新北市政府受理都市計畫容積移轉申請案件作業程序」(以下簡稱本程序)前於102年12月2日發布實施，後於104年辦理第一次修正，惟本府受理容積移轉申請案件，仍屢次接獲民眾反映現行之申請程序過於冗長或相關規定難以執行等意見，故本府刻正研擬本程序第二次修正草案，以維護民眾權益並期使本市容積移轉業務之申請及審查程序能更臻完善，為廣納各公會業者相關意見爰召開本次會議，以作為後續修正本程序之參據。
陸、綜合討論：
一、新北市建築師公會：

(一)有關研議放寬容積移轉申請作業需於接受基地建造執照申請掛件後始得辦理規定，以避免兩者作業相互影響，連帶影響行政效率，敬表支持。
(二)建議參酌其他縣市作業原則，申請人得免於容積移轉掛件申請時即取得送出基地所有權，改以切結方式替代，惟容積移轉量之審核仍應於建造執照實質審查前完成為宜。
(三)建議容積移轉申請過程中，倘送出基地所有權人異動須辦理變更申請時，核算容積移轉量仍以原掛件申請當期之公告現值為基準。
二、社團法人新北市地政士公會：

(一)基於簡政便民，支持容積移轉作業程序再簡化。
(二)建議參照「都市計畫容積移轉實施辦法」第17條第1項第1款規定，申請人於容積移轉許可前，取得送出基地所有權即可。
(三)建議應提醒土地所有權人公共設施保留地於徵收前之移轉免徵增值稅，但若涉及容積權之交易，將會有課徵所得稅之虞。
三、
全國土地開發產業工會：

(一)依「都市計畫容積移轉實施辦法」第8條規定，接受基地可移入容積以不超過該接受基地基準容積之30%為原則，另位於整體開發地區等條件之接受基地，其可移入容積得酌予增加至接受基地基準容積之40%，爰請市府與都市設計審議委員會溝通，只要在發展限度內，就應依法令規定之上限核准容積移轉，俾利都市更新之推動，也讓建設公司在買賣土地、洽談合建時，財務評估有所依循。
(二)核算容積移轉量，涉及公告現值計算基準影響當事人權益甚鉅，建議同一案件，應統一以掛件申請當期之公告現值作為核算基準，不宜因土地所有權異動影響核算基準。
(三)建議開放送出基地所有權人得先行申請會勘、取得容積移轉許可證明，並以兩年有效，日後由接受基地所有權人申請容積移轉許可時，就無須再辦理會勘，可大幅加速申請效率。
(四)申請容積移轉過程中，調整送出基地捐贈面積或容積移轉量乃常有情況，建議市府受理容積移轉申請，不應限制申請人辦理變更時，須按接受基地持分等比例增加捐贈之送出基地持分比例。
(五)建議市府針對各項容積移轉申請書件(例如：補正申請書要如何填寫)，應有更詳細說明與規範，以避免因各承辦審核標準不一，造成申請人困擾並延誤申請時效。
(六)「都市計畫法」第83之1條、「都市計畫容積移轉實施辦法」之訂定係為補償公共設施保留地土地所有權人之權益，新北市容積移轉自86年推動迄今成果顯著，市府未徵收之公共設施保留地僅剩約20%左右，故建議日後申請容積移轉，可免除 送出基地現地會勘之程序，倘送出基地有占用之情況，應由土地受贈管養單位直接函請占用人排除，以落實公權力。
(七)贊成市府為簡政便民，修訂容積移轉作業程序，另建議容積移轉申請案件之補正期限，能以工作日計算較為合理。
四、新北市不動產開發商業同業公會：
(一)建造執照申請往往需要2-3年的時間，若是都市更新案件期程又更長，故倘容積移轉和建造執照申請程序能分開進行，將會更加簡政便民。
(二)按現行容積移轉申請程序，須完成書面要件審查後才能辦理送出基地會勘，倘因送出基地占用需補正，將會大幅影響申請時效，爰建議調整為得先申請送出基地會勘，以加速後續書面審查時效。
(三)贊同放寬申請人掛件申請容積移轉時，即取得送出基地所有權之規定，可改以簽具切結方式替代。
(四)針對接受基地可移入容積之上限，「都市計畫容積移轉實施辦法」第8條已有明確規範，建議市府依母法規定之30%及40%上限審查即可，不需再另外訂定依臨路條件或都設評點等審查方式，以免造成都市更新案案件難以推行。
五、
全國私有道路用地地主權益促進會

(一)贊同放寬容積移轉掛件申請時，申請人即須取得送出基地所有權之規定，建議可循私契方式來處理即可。
(二)建議參酌台北市及桃園市作法，容積移轉無須併同建造執照提出申請，以避免程序過於冗長。
(三)依大法官第400及440號解釋，容積移轉係保障私有公共設施保留地地主權益，且在政府財政困難之情況下能有效取得公共設施用地之手段，故本會嚴正反對市府以評點之方式變相降低接受基地可移入容積上限，評點方案違反「都市計畫容積移轉實施辦法」之精神，並會影響市府取得公共設施用地之時效；另市府倘欲鼓勵建商提供公托、安養中心等回饋空間，應依容積獎勵方式辦理較為妥當。

六、
中華民國都市計畫技師公會全國聯合會
依「都市計畫容積移轉實施辦法」第11條規定：「接受基地於申請建築時，因基地條件之限制，而未能完全使用其獲准移入之容積者，得依本辦法規定，移轉至同一主要計畫地區範圍內之其他可建築土地建築使用，並以一次為限。」，建議刪除前開法令以一次為限之規定。

七、
臺北市公共設施保留地權益促進會
建議開放送出基地土地所有權人得先申請送出基地審查，經審查符合規定者先行核發容積移轉許可證明，以利日後建商、地主買入送出基地申請容積移轉時，權益有所保障。
柒、會議結論：

經與會代表討論，針對本次作業程序下列修正方向原則同意亦樂觀其成，後續將循行政程序辦理：
一、放寬送出基地所有權人在掛件申請容積移轉時，即須取得送出基地所有權之規定。
二、刪除容積移轉須併同接受基地建造執照提出申請之規定。
三、容積移轉申請程序中，土地所有權人異動之情況，無須依變更申請當期之公告現值重新核算。
捌、散會：下午4時30分。(以下空白)
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